

## **Современное состояние и перспективы развития библиотек города Ядрина.**

По состоянию на 01.01.2013 года библиотечное обслуживание населения г. Ядрина осуществляет МБУК «Ядринская центральная библиотека», в состав которой входят центральная, детская библиотеки и городская библиотека, расположенная в правобережной части города. Внестанционное обслуживание читателей города осуществляется в 11 библиотечных пунктах.

В 2012г. в 3-х библиотеках МБУК «Ядринская ЦБ» работали 20 специалистов, из них 13- с высшим библиотечным образованием, 1 - с высшим техническим, 3 – со средним специальным библиотечным образованием, 2 - со средним профессиональным и 1 – со средним. С 1 января 2013 года количество специалистов сократили до 18.

На протяжении 2012 года книги в фонд библиотек поступали из Национальной библиотеки, Чувашского книжного издательства, от читателей в качестве даров, взамен утерянных, по подписке, на средства федеральной субсидии и пр. Всего в библиотеки учреждения за 2012г. поступило 3025 экз.: на средства из федерального бюджета - 157 экз., на централизованные средства через Национальную библиотеку – 239 экз., из местного бюджета – 1065, в том числе подписные издания 994 экз., дары читателей – 1564 экз.

- Продолжили пополнение фонда, созданного читателями библиотеки - «Читательская инициатива». В 2012 г. фонд пополнился 416 экз. книг.

- Комплектовали фонд подписными изданиями, периодикой. В фонд МБУК «Ядринская ЦБ» в 2012 г. поступило 28 названий газет и 70 – журналов.

- Провели Акции дарения книг и подписки центральной библиотеке «Хорошим книгам - добрый путь», «Подари подписку библиотеке». В рамках Акции в фонд библиотеки поступило 96 экземпляров литературы популярных жанров – детективы, фантастика, издания по домоводству и рукоделию.

29 марта 2012 года в Ядринской центральной библиотеке состоялось Собрание депутатов Ядринского городского поселения. Для депутатов была проведена экскурсия по библиотеке, ознакомили с работой ЦБ и показали сценки театра миниатюр «Наследники». В декабре 2012 года на Собрании депутатов Ядринского городского поселения рассмотрен вопрос «Платные услуги в Ядринской центральной библиотеке» и обсуждена работа библиотеки за 2012 год.

Библиотеки МБУК «Ядринская ЦБ» в 2012 г. осуществляли свою деятельность по Республиканским и районным программам:

- ✓ Районная целевая программа «Культура в Ядринском районе Чувашской Республики: 20011-2020 годы»;
- ✓ Программа реализации концепции развития общедоступных (публичных) библиотек Чувашской Республики (2009-2020) на территории Ядринского городского поселения Ядринского района Чувашской Республики;
- ✓ «Ядринская центральная библиотека – центр деловой, правовой и социальной информации»;
- ✓ «Ядринская центральная библиотека в помощь старшему поколению» (работа с пожилыми).

Библиотеки принимали активное участие в акциях республиканского и международного масштаба. По результатам республиканского конкурса «Литературная Чувашия: самая читаемая книга 2010 года» Ядринская центральная библиотека получила диплом в номинации «Лучшее мероприятие по продвижению чтения и книги».

В 1 Республиканском смотре-конкурсе на лучшую общедоступную муниципальную библиотеку «Библиотека XXI века» Ядринская центральная библиотека награждена дипломом в номинации «Лучший консультационный пункт Центра социально-правовой

поддержки и просвещения граждан Чувашского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России» и вэб-камерой.

Принимая участие в Международной акции *«Читаем Расула Гамзатова»*, Ядринской детской библиотекой был реализован проект *«Великая сила его слов»*. В рамках проекта проведена музыкально - поэтическая постановка *«Поэзия мира и добра»*, акция *«Открытый микрофон: Всем вам, кого оставил на земле»*, поэтический турнир *«Все для меня ты, поэзия»*, созданы: поэтический дайджест *«Наш друг Расул»*. (Гамзатов и чувашские поэты)», библиографическая ретроспектива *«Посланник страны гор»*, работала книжная выставка – диалог *«Шагал я к людям собственной тропой»*. В мероприятиях участвовало более 400 подростков. Библиотека по итогам голосования и работы экспертной комиссии попала в десятку лидеров наряду с библиотеками Эстонии, Татарстана, Москвы, Украины и т.д. и награждена дипломом от Фонда Расула Гамзатова, комплектом книг Р.Гамзатова и электронной книгой.

2012 год Указом Президентом Российской Федерации был объявлен Годом российской истории. А Ядринский район в течение года отмечал 85 лет со дня образования. Вся деятельность библиотек была направлена на пропаганду знаний, посвященных памятным датам российской истории, истории Чувашии и Ядринского района.

Ядринской детской библиотекой, в рамках краеведческого проекта *«Родной свой край люби и знай»*, организована книжно- документальная выставка *«Край Ядринский – родная сторона»*, проведены краеведческие медиа-часы *«Ядринский доктор»* - о К.В.Волкове, *«Великий трагик»* о Н.Д.Мордвинове, *«Чрезвычайный и полномочный посол страны»* о З.В.Мироновой, оформлена книжная выставка-обзор *«Кинолента истории»* о деятелях киноискусства — уроженцах Ядринского района Тани Юн и Н.Д. Мордвинове.

В рамках Недели патриотической книги сотрудниками детской библиотеки был проведен *историко-краеведческий круиз по улицам г.Ядрин*, в ходе которого дети совершили виртуальное путешествие по улицам Октябрьская, Комсомольская, 50 лет Октября, 30 лет Победы и другим с комментариями об эпохе, или событии, отражённом в названии улицы. Были проведены обзор материалов с выставки *«История страны в названиях наших улиц»*, тест-опрос.

В течение года в фойе центральной библиотеки, при поддержке Ядринского районного архива, оформлялись документально-книжные выставки, посвященные заслуженным людям Ядринского района, внесшим достойный вклад в развитие нашего района.

Ко Дню города Ядрин и 85- летию Ядринского района проведена патриотическая акция *«Мы любим наш город старинный»* с просмотром видеофильмов о городе и районе, флаер-игрой *«Узнаваемая старина»* на улицах г. Ядрин и экскурсионным вояжем по музейным уголкам библиотеки. Сотрудники библиотеки участвовали в проведении городского детского праздника *«Вовка в тридевятом царстве - Ядринском государстве»*.

Ядринской центральной библиотекой был разработан проект *«Приподнимем занавес за краешек»*, направленный на пропаганду исторического и культурного наследия ядринского Присурья и развитие творческих способностей пользователей посредством участия в краеведческих миниатюрах театра *«Наследники»*. В апреле участники театральных постановок нашего учреждения приняли участие во Всероссийской акции *«Библионочь 2012»*, которая проводилась в Национальной библиотеке Чувашской Республики. Ими был разыгран цикл миниатюрных постановок *«Былое время в наши дни»*.

При Информационном центре Ядринской центральной библиотеки работает *Консультационный пункт Центра социально-правовой помощи и просвещения*

населения *Чувашского регионального отделения "Ассоциация юристов России"*. С 2010 года используется новая форма информационного обслуживания широкого круга населения – телевизионный социально – правовой форум. Такая форма работы позволяет охватить информационным обслуживанием широкий круг населения города Ядрина посредством местного телевидения. В данном формате были проведены социально – правовые форумы с привлечением специалистов местных органов власти и прокуратуры по следующим темам: «Налоговое право и льготы», "Земельные взаимоотношения", «Приватизация государственного (муниципального) имущества», «Жилье, административные права и социальные вопросы», «Права участников дорожного движения».

Для населения г.Ядрина были проведены *Дни права*: «Семейное право», «Новый порядок предоставления коммунальных услуг гражданам», День информации с участием специалистов Пенсионного фонда «Материнский капитал. Новые возможности», День мэра «Наш город».

К электронным ресурсам ИБО относятся два сайта центральной библиотеки, выставленные в Интернете: сайт «МБУК «Ядринская центральная библиотека» и сайт «Одна на всех Победа», посвященный ветеранам Великой Отечественной войны Ядринского района. В 2012 году сайт Ядринской центральной библиотеки посетило в Интернете 75090 виртуальных посетителей, сайт «Одна на всех Победа» 9592 виртуальных посетителя.

С 2008 года МУК «Ядринская ЦБ» является участником создания сводного каталога Чувашской Республики в рамках проекта «Корпоративная сеть библиотек Чувашии». В 2012 году для интегрирования в сводный каталог библиотек Чувашии в Национальную библиотеку было отправлено 32 порции пополнения, что составляет 694 библиографических записей.

Работа по пропаганде здорового образа жизни осуществляется детской библиотекой в рамках библиотечной программы на 2010-2012 годы *«Здоровый выбор»*.

В рамках районной акции *«Молодежь за здоровый образ жизни»* проведены: час - предупреждение *«Наркотики – билет в один конец»*, показ электронной презентации «Наркомания – охота за призраком», обзор материалов с выставки «Не отнимай у себя завтра», час здоровья *«Здоровье – главное богатство»* с показом медиа-презентации «Здоровье и вредные привычки», игра-тренинг *«Дурные забавы: как преодолеть»*.

Во Всемирный день без табака в Ядринской центральной библиотеке провели акцию *«Бросай курить и читай»*. В акции приняли участие учащиеся первого курса агротехникума, для которых была показана электронная презентация «Думай о будущем сегодня».

Ко Всемирному дню здоровья с учащимися СОШ №2 проведен час интересных знаний *«Здоровым – все ЗДОРОВО»* с показом электронной презентации «Спешите быть здоровыми».

В рамках декады «Активизация работы по профилактике правонарушений и употребления психоактивных веществ» прошел урок – предостережение *«Расплата неизбежна»*, медиа-урок здоровья *«Билет в один конец»* с показом электронной презентации «Подари себе жизнь», тест-протестом «Умей сказать: «нет!», раздачей листовок по ЗОЖ, созданных библиотекой.

Более 20 лет при Ядринской центральной библиотеке работает клуб *«Ветеран»*, который объединяет пожилых людей города, ветеранов труда. Для данной категории пользователей в библиотеке ведутся правовые базы данных, папки-досье по актуальным темам, проводятся встречи с представителями органов местной власти, Пенсионного фонда. Кроме этого, люди пожилого возраста в стенах библиотеки могут освоить компьютерную грамотность. Сотрудники центральной библиотеки проводят для членов клуба «Ветеран» встречи с местными поэтами, тематические вечера, вечера отдыха.

11 ноября 2012 года при Ядринской центральной библиотеке открылся клуб выходного дня *«Огонек»*. Целью создания клуба стало объединение под одной крышей мастеров, владеющих различными ремеслами. Задача – пропаганда старинного и современного ремесла через обучение тех, кто хочет освоить то или иное ремесло.

В рамках единой республиканской акции «Читающая Чувашия – библионашествие», посвященной Общероссийскому Дню библиотек, было проведено литературно - краеведческое рандеву *«Любовь к родному краю - в каждой строчке»*. Были показаны краеведческие миниатюры в исполнении участников театра «Наследники» при Ядринской центральной библиотеке, прозвучали стихотворения, посвященные Ядринскому району, любимому городу Ядрину, родным улицам, нашей красавице Суре в исполнении ядринских поэтов – О.А.Тарасова, Г.В.Павловой, Г.В.Столяровой, С.И.Березкиной. Жители г.Ядрин, гости и приглашенные познакомились с новинками краеведческой литературы благодаря выставке «Славься и процветай, наш чувашский край!», произведениями декоративно-прикладного искусства местных умельцев.

На страницах районной газеты «Знамя труда» в 2012 г. печатались обзоры о новинках литературы, статьи о проведенных мероприятиях, анонсы. Было показано **22** сюжета о работе библиотеки на Ядринском городском телевидении. На районном радио в **10** передачах выступили сотрудники Ядринской центральной библиотеки. В республиканской печати 4 статьи, в районной газете «Знамя труда» **86** статей были посвящены работе библиотек района.

В 2012 году МБУК «Ядринская ЦБ» из местного бюджета было выделено 4104,5 тыс. руб. ( в 2011 г. - 3568,2 тыс. руб.), в том числе по статьям: на оплату труда сотрудников – 2905,9 тыс. руб. ( в 2011г. - 2338,2 тыс. руб.). На комплектование фонда и подписку – 58,3 тыс. руб. ( в 2011г. – 104,3 тыс. руб.), это на 46тысяч меньше, чем в 2011 году. На 2013 год на выполнение муниципального задания библиотеке в бюджете предусмотрено на 300 тысяч меньше, чем в 2012 году. Конечно, мы стараемся зарабатывать, ищем спонсорскую помощь, объявляем акции. Наши читатели дарят нам книги, оформляют дополнительную подписку, оказывают помощь в приобретении призов для победителей конкурсов, которые проводятся у нас очень часто, особенно детской библиотекой. В 2012г. библиотеками МБУК «Ядринская ЦБ» от предоставления платных услуг пользователям было заработано 15,2 тыс. руб. Средства, заработанные от предоставления платных услуг, были использованы на приобретение новой литературы (4 тыс. руб.), на приобретение расходных материалов для компьютерной и офисной техники, канцелярских и хозяйственных товаров, пошив 4-х сценических костюмов для участников театра миниатюр «Наследники». На 2013 год в перечень платных услуг, оказываемых библиотекой, внесли новые услуги, такие как проведение экскурсий по городу Ядрину и отдельно по бывшей Троицкой улице. Пытаемся внедрить услуги «Библионяни» - родители могут оставить своего ребенка от 5 до 7 лет на 1-2 часа в комнате «Почитаем, поиграем» детской библиотеки, а библиотекари-педагоги с высшим образованием проведут с ним занятия по привлечению к чтению, рисованию, лепке игровыми методами.

В 2013 году Ядринской центральной библиотекой будет продолжена работа по сохранению исторического наследия, духовности, воспитанию у ядринцев гордости за свою Родину, продвижению чтения и проведение акций по охране окружающей среды.